
 

 

VARHAISKASVATUKSEN ASIAKASMAKSUT 1.8.2026 alkaen 
 

 
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksuihin on tehty varhaiskasvatuksen asiakasmaksulain 
(1503/2016) 16 § mukainen indeksitarkastus ja varhaiskasvatuksen asiakasmaksut muuttuvat. 
 

Haapaveden kaupungin kasvatus- ja koulutuslautakunta on käsitellyt (31.03.2026 §18) 
varhaiskasvatuksen asiakasmaksut 1.8.2026 alkaen.  
 
1.8.2026 alkaen  Korkein maksu kokoaikaisesta hoidosta on 335 € / kk.  

Alin perittävä maksu on 32 € / kk.  
 
Perheen toisen varhaiskasvatuksessa olevan lapsen hoitomaksu on 40 % nuorimman lapsen 
maksusta, enintään 134 € kuukaudessa. Kunkin seuraavan lapsen hoitomaksu on 20 % 
ensimmäisen lapsen hoitomaksusta.  
 
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksut määräytyvät perheen koon ja bruttotulojen perusteella 
sekä prosentuaalisesti varhaiskasvatuksen laajuuden mukaan. Perheen kokona huomioidaan 
yhteistaloudessa, avioliitossa tai avoliitossa asuvat henkilöt sekä kaikki heidän kanssaan 
samassa taloudessa asuvat alle 18-vuotiaat lapset. 
 
 

Varhaiskasvatuksen laajuus 
 
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksu peritään joko kokoaikaisena tai osa-aikaisena maksuna.  
Kokoaikainen maksu peritään, kun hoitoa on yli 35 tuntia viikossa.  
Osa-aikainen maksu peritään, jos hoidon tarve on alle 35 tuntia viikossa. Osa-aikainen maksu 
lasketaan prosentuaalisesti alla olevan taulukon mukaisesti. 

Varhaiskasvatuksen laajuus: 

Tunnit/viikko Tunnit/kuukausi 
Kokoaikaisesta 

maksusta % 

yli 35 151 ja yli 100 % 

25–35 106–150 80 % 

15–25 66–105 60 % 

0–15 0–65 50 % 

 

Esikoululaisen täydentävän varhaiskasvatuksen laajuus: 

 
Mikäli on tarvetta varhaiskasvatuksen laajuuden muutokseen, tulee muutoksen kestää 
vähintään kolme kuukautta. (Lukuun ottamatta esikoulun päättymisen jälkeinen varhaiskasvatus, joka 

kestää enintään kaksi kuukautta.) Muutos tehdään paperisella lomakkeella, eikä muutoksia voi 
tehdä takautuvasti. 

Tunnit/viikko 
esiopetuksen lisäksi 

Tunnit/kk 
esiopetuksen lisäksi 

Kokoaikaisesta 
maksusta % 

yli 16  66 ja yli  60 % 

6–16 26–65  47 % 

0–6 0–25  36 % 



 

 

Perheen tulotiedot 
 
Varhaiskasvatusmaksua määrättäessä perheen tuloina huomioidaan veronalaiset ansio- ja 
pääomatulot sekä verosta vapaat muut tulot.  
 
Perheen tuloiksi huomioidaan: 

• palkkatulot 
• verolliset luontaisedut 
• pääomatulot (esim. korko-, osinko- ja vuokratulot) 
• itsenäisestä ammatinharjoittamisesta ja yritystoiminnasta saatavat tulot (myös 

starttiraha) 
• verolliset päivärahat 
• eläkkeet ja elinkorot (myös varhaiskasvatuksessa olevien lasten) 
• elatusavut ja elatustuet 
• työttömyysturvalain mukainen päiväraha 
• työmarkkinatuki ja koulutustuki 
• Kelan ja vakuutusyhtiön maksama kuntoutusraha 
• sairauspäiväraha, 
• äitiys-, isyys- ja vanhempainraha 
• joustava- ja osittainen hoitoraha 
• tapaturmavakuutuksen päiväraha ja haittaraha 
• kunnan maksama omaishoidon tuki 
• perhehoitajan hoitopalkkio 
• muut jatkuvat henkilökohtaiset tulot 
• lomaraha 

 
Kuukausibruttotulot lasketaan pääsääntöisesti uusimmista alkuperäisistä palkkalaskelmista 
ym. päätöksistä. Jos kuukausitulot vaihtelevat, huomioidaan maksun määräämistä 
edeltäneiden 12 kuukauden keskimääräinen kuukausiansio. Palkkaan lisätään lomarahan 
osuus 5 %. Mikäli lomarahaa ei makseta, tulee siitä antaa työnantajan todistus. 
 
Tuloina ei huomioida lapsilisää, lapsenhoidon tukea, eläkkeen saajan hoitotukea, 
asumistukea, vammaistukea, tapaturmavakuutuksen perusteella suoritettavia sairaanhoito- ja 
tutkimuskulujen korvauksia, sotilasavustusta, rintamalisää, opinto-rahaa, aikuiskoulutustukea, 
opintotuen asumislisää, toimeentulotukena maksettavaa toimintarahaa ja matkakorvausta, 
työvoimapoliittisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain mukaista ylläpitokorvausta, opintojen 
johdosta suoritettavia apurahoja ja muita vastaavia, perhehoidon kustannusten korvauksia 
eikä lasten kotihoidontukea. 
 
Tulojen vähennyksiä ovat suoritetut elatusavut ja tosiasiallisista perhesuhteista johtuvat muut 
vastaavat kustannukset sekä rahasyytinki. 
 

  



 

 

Tulorajat 1.8.2026 alkaen 
 
 

Perheen 
koko 

1.8.2026 
tuloraja 

€/kk 

Tulojen alittuessa 
maksua ei peritä 

€/kk 

Tulot, mistä alkaen 
korkein maksu 

€/kk 

2 4 369 4 668 7 495 

3 5 635 5 934 8 761 

4 6 399 6 698 9 525 

5 7 163 7 462 10 289 

6 7 925 8 224 11 051 

Maksuprosentti tulorajan ylittävästä tulosta 10,7 %. 

Jos perheen koko on suurempi kuin kuusi, nostetaan maksun määräämisen 
perusteena olevaa tulorajaa 295 eurolla kustakin seuraavasta perheen 
alaikäisestä lapsesta. 

 
 
Esimerkki maksun määrittelystä: 
Perheessä on äiti, isä sekä 4-vuotias lapsi.  
Perheen yhteiset bruttotulot ovat 6 200 € /kk 
Bruttotulot – tuloraja:  6 200 € - 5 635 € = 565 €  
Kokoaikainen yli 35 h/vk:  565 € x 10,7 % =   60 € / kk / lapsi 
Osa-aikainen 15-25 h/vk:  60 € x 60 % =   36 € / kk / lapsi 

 

Tuloselvitys 

Tuloselvitys tulee täyttää sähköisesti CGI Vesan kautta.  Tuloselvitykseen tulee liittää tuloja 
todentavat liitteet. Mikäli tuloselvitystä ei täytä liitteineen, määritellään varhaiskasvatusmaksu/ 
palvelusetelin omavastuuosuus korkeimman tulorajan mukaan. Huoltaja voi myös hyväksyä 
tuloselvityksessä korkeimman maksun, jolloin tuloja ei tarvitse toimittaa. 

Huoltaja on velvollinen tekemään uuden tuloselvityksen, mikäli perheen tulot muuttuvat 
oleellisesti tai perheen koossa tapahtuu muutoksia. 

 
  



 

 

Laskutus 
 
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksu on kuukausimaksu, joka peritään kuukausittain 
niiltä kuukausilta, kun lapsella on varhaiskasvatuspaikka, kuitenkin enintään 11 
kuukaudelta toimintakauden (1.8.–31.7.) aikana. Jos lapsi on hoidossa toimintavuoden 
kaikkina kuukausina ja lapsi on poissa muusta kuin sairaudesta johtuvasta syystä enintään 
kolme neljäsosaa kuukausimaksunperusteena olevien kuukausittaisten 
varhaiskasvatuspäivien määrästä, maksu peritään 12 kuukaudelta. 
 
Jos myönnettyä varhaiskasvatuspaikkaa ei oteta vastaan eikä peruta ennen 
varhaiskasvatuksen alkamista, peritään puolet kuukausimaksusta.  
 
Varhaiskasvatuksen alkaessa tai päättyessä kesken kuukauden, peritään pienempi 
kuukausimaksu varhaiskasvatuspäätöksen voimassaolon mukaan, ei lapsen toteutuneiden 
läsnäolopäivien mukaan. 
 
Poissaolojen vaikutus maksuihin: 
 
Sairauspoissaolot 
Jos lapsi on sairautensa vuoksi poissa varhaiskasvatuksesta yli kymmenen päivää 
kalenterikuukauden aikana, peritään puolet kuukausimaksusta. Sairaudesta johtuvan 
poissaolon jatkuessa koko kalenterikuukauden, maksua ei peritä lainkaan.  
 
Muut poissaolot 
Jos lapsi on muusta syystä poissa varhaiskasvatuksesta koko kalenterikuukauden, maksuna 
peritään puolet kuukausimaksusta. 
 
Vanhempainvapaa 
Lapsen oikeus samaan varhaiskasvatuspaikkaan säilyy vanhempainrahajakson aikana, jos 
jakson kesto ei ylitä yhtäjaksoisena 13 viikkoa. Jos poissaolo kestää yhtäjaksoisesti yli 13 
viikkoa, tulee paikka irtisanoa ja hakea uudelleen. 
Maksua ei peritä niiltä päiviltä sen lapsen osalta, kenestä huoltaja on vanhempainvapaalla ja 
lapsi on ennalta ilmoitetusti poissa varhaiskasvatuksesta. Perheen muiden lasten osalta 
laskutetaan normaalisti. Yli 5 päivää kestävästä poissaolosta on ilmoitettava päiväkotiin 
kuukautta ennen ja toistuvasta 1–5 päivää kestävästä poissaolosta on ilmoitettava viikkoa 
ennen vapaan alkamista. Varhaiskasvatuksen laskutukseen on toimitettava Kelan päätös 
vanhempainrahasta. Kertaluonteiset enintään viisi päivää kestävät poissaolot 
vanhempainvapaapäivien vuoksi eivät ole maksuttomia. 
 

Varhaiskasvatuspaikan irtisanominen 
 
Varhaiskasvatuksen päättyessä hoitopaikka on sanottava kirjallisesti irti. Irtisanomista ei voi 
tehdä takautuvasti. Irtisanominen tulee tehdä heti kun sijoituksen päättyminen varmistuu. 
Tällöin voimme huomioida paremmin vapautuvat varhaiskasvatuspaikat uusien lasten 
sijoittelussa. 
 
Mikäli lapsella on pidempi poissaolo varhaiskasvatuksesta esim. vuosilomien tai vanhemman 
lomautuksen tms. syyn vuoksi, voi varhaiskasvatuspaikan sanoa irti määräaikaisesti. 
Määräajan tulee kestää vähintään kuukauden eikä irtisanomista voi tehdä takautuvasti. 
 
Esikoululaisen varhaiskasvatusoikeus päättyy koulun aloitusvuoden heinäkuun loppuun. 


